



厚植守信践诺营商沃土 奋力书写发展壮美新画卷

□刘宏章 沈雅楠 赵小丽

阿拉善高新区加快推进绿色生态工业园区建设。

最是一年春好处，踔厉奋发正当时。走进早春的阿拉善大地，行走在该盟各重点项目建设现场，无论身处塔吊林立的项目建设现场，还是在日新月异的产业园区，都能聆听到奋蹄疾奔的足音，都能深切感受到项目建设的“热度”和“速度”。一大批新项目、好项目在这片热土上如火如荼全速推进，阿拉善盟正在谱写新时代经济社会高质量发展的新篇章。

2月27日，阿拉善“新春第一会”——全盟企业家大会暨诚信建设会议火热召开，释放出大抓招商、大抓经济、大抓发展的强烈信号，阿拉善盟建设更优营商环境的坚定决心和鲜明态度，吹响营造尊重企业、爱护企业、成就企业良好环境的号角。眼下，随着阿拉善一系列简政为企业措施的实施，不仅让企业真切地感受到阿拉善优化营商环境的“力度”与“温度”，也为阿拉善持续优化营商环境“软环境”构筑起了高质量发展“硬支撑”。如今的阿拉善，处处能感受到高质量发展带来的日新月异的变化与魅力。

打造优化营商环境新高地 构筑高质量发展硬支撑

连日来，在阿拉善高新区，建设者们正以火热的奋斗姿态抢抓工期，推动项目早投产、早达效，为高质量发展积蓄动能。

在内蒙古浩普科技有限公司二期项目建设现场，工人们正紧张地进行室内设备安装工作，“项目自2023年5月开工建设以来，从未停工，按照工期，预计今年5月建设完成，进入试生产阶段。企业项目自落地建设以来，阿拉善高新区各部门把政府诚信作为优化营商环境的重要内容，多次现场办公，帮助企业解决各种难点堵点问题，极大地增加了我们企业投资创业的信心。”该公司法人、生产副总经理张雪岩告诉笔者。

诚信，是城市的核心竞争力，是一种能够驱动持续发展的巨大精神动力，更是文明城市应有的品质，在阿拉善诚实守信一直都是这片热土的“金字招牌”。阿拉善盟在今年2月27日召开的全盟企业家大会暨诚信建设会议上作出重要部署，要求相关部门依法完善守信激励和失信惩戒制度，积极探索推行信用积分制度，对诚信企业要在便利领域、授信额度、税费减免、招投标等方面给予更多优待。同时出台《阿拉善盟民营企业发展奖励措施》（以下简称《措施》），旨在进一步激发民营经济活力，提振民营企业发展信心，创造良好营商环境，全力支持民营企业做大做强。《措施》从降低企业生产经营成本、强化企业金融服务、推动企业高质量发展、优化企业发展环境、推动企业健康发展、完善服务保障机制六大方面制定了31条支持民营经济发展的务实举措，全面促进民营经济发展壮大。

在全盟企业家大会暨诚信建设会议上，阿拉善盟委书记黄雅丽掷地有声地指出，优化营商环境刻不容缓，要以知耻而后勇的态度和决心补短板、提效能、优服务，全力营造讲诚信、守信用的良好营商环境。全盟上下要信守承诺，做到说话算数。各级党政机关要带头说到做到，不轻诺寡信，新官理旧账，对承诺的事项要一丝不苟地兑现，言必行、行必果，不开空头支票、不打半点折扣、不能朝令夕改。要大力弘扬诚信文化，把诚实守信作为打造“北疆文化—阿拉善·善文化”的重要内容，广泛开展诚信人物、诚信企业、诚信单位评选和宣传教育活动，让知信重信守信在全社会蔚然成风。

其实，在阿拉善打造一流的营商环境和诚信建设一直在持续发力。去年以来，阿拉善盟把下大力气优化营商环境作为推动综合经济实力新提升的有效抓手，以更高标准、更大力度、更实举措激发企业生产经营活力，释放经济发展动能，全盟先后多次召开优化营商环境大会和专题推进会议，建立

聚力项目建设强引擎 重点项目冲刺首季开门红

近日，笔者走进位于阿拉善高新区的阿拉善盟东海新能源实业有限公司建设的年产40万吨甲醇、10万吨液氨项目现场，只见厂区内部车辆来回穿梭，工人们在车间内调试设备进行试生产，现场一派忙碌景象。

据了解，该公司成立于2019年11月，是阿拉善盟沪蒙能源集团全资子公司，今年要投资20亿元建设年产40万吨甲醇、年产10万吨液氨项目，目前项目已进入全面复工试生产阶段。“项目产品主要用于生产碳基高新新材料，建成投产后可实现年产值12亿元，可助力园区实现节能减排和环境保护的目标。”阿拉善盟沪蒙能源集团机电仪副总陈晓告诉笔者。

一年春作首，万事干为先。新春佳节过后，阿拉善全盟各重点项目建设现场纷纷复工复产，全面吹响了实干争先的号角，奋力冲刺龙年首季“开门红”。笔者从阿拉善盟发展改革委获悉，今年阿拉善盟计划实施134个重点建设项目，年度投资446亿元。截至3月初，开复工56个，开复工率42%，完成投资16.9亿元。

使命如磐，重任在肩。今年，为保障重点项目顺利开工建设，阿拉善盟早谋划、早研究、早安排，加快推进项目手续审批办理，提高项目推进效率，力促早日开工建设。

“我们公司向政府各部门递交了审批资料后，相关部门立即为我们办理手续，给予了政策范围内的最大支持，目前项目正在稳步推进。”拿着拿到手的审批文件，位于阿拉善高新区的内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司生产处处长南乖乖高兴地说。据悉，该公司计划建设的15万吨/年钾碱项目总投资5亿元，分两期建设，项目采用先进的离子膜电解工艺，建成投产后产品可供给园区企业。目前，项目已取得立项批复，现已进入设计阶段，正在办理相关手续。

“项目建成后能够增加企业产品的附加值，具有良好的经济效益和社会效益，为公司后续拓展市场、开展上市工作打下坚实基础，同时促进园区上下游产业链相互依托、共同发展。”南乖乖说。



阿拉善盟企业家大会暨诚信建设会议召开。



年初以来，阿拉善盟锚定目标任务，着力推进重点项目建设，持续掀起大干热潮，为全盟经济高质量发展注入强大动力。



12345政务服务便民热线架起为民服务的连心桥，让企业群众获得感、幸福感、安全感不断增强。



阿拉善盟加快新能源项目建设。



阿拉善政务服务中心办事大厅紧紧围绕“便民”“提速”，对进驻项目进行整合，简化办事流程，为企业群众提供“一站式”服务。

擦亮守信践诺金字招牌 园区高质量发展蹄疾步稳

“以前到政务大厅办理一个小手续，要耽误半天时间，现在有了这个高新区‘易小政’综窗助手，不用来回跑路，10多分钟就办理好了，又方便又快捷。”阿拉善高新区玛拉沁社区商户陶磊感慨地说。

笔者在阿拉善高新区行政审批和政务服务中心了解到，新投入使用的高新区“易小政”综窗助手可以完成包含工商营业执照注册、变更、注销、小餐饮经营许可、身份证办理、企业项目手续办理等78项相关业务，并内设“云端政务服务超市”，可通过视频连线高新区行政审批和政务服务大厅，远程协助群众和企业办理1236项事项。有了这些政务服务“微”站点，基本实现了居民“下楼即可办事”、群众“逛街办事两不误”、企业职工“办事不出厂区”的美好愿景。“对于我们企业来讲，时间就是金钱，效率就是生命。现在高新区的诚信服务真是体贴周到，将之前的‘静止式’窗口服务变为‘移动式’上门服务，我们可以不分时段通过帮代办服务热线和微信群提交帮办代办事项，申请上门服务，真正实现了让‘帮代办’和‘送证上门’服务常态化。”内蒙古科锐化工有限公司董事长詹盛奇告诉笔者。

诚信不仅是个人安身立命的根本，也是社会良序发展的基石。阿拉善高新区深谙诚信的价值，并将其作为园区发展的源动力，传承并发扬着千年的诚信传统。阿拉善高新区将优化营商环境和招商引资工作作为高质量发展的头项工程来抓，更将其作为引领发展、深化改革、改善民生的重点推进，着力实施“一企一策”“保姆式服务”“项目包联”“容缺受理”“帮代办”等举措，这些实实在在的举措，成为企业发展、项目落地的“强磁力”。

该高新区在2024年初召开的“诚信纳税·惠利万家”表彰大会上，对134名模范纳税人进行了公开表彰，通过此举进一步强化了全社会的诚信纳税意识。“2023年我们公司成功获得退还增值税留抵税额9350.87万元的重大税收优惠，并一次性解决了公司近600名职工长达10年之久的工资欠薪及社保医保欠缴问题，为我们企业后续稳健运营奠定了坚实基础，这不仅是优化营商环境工作上的突破，更是政府诚信服务的具体体现，让我们非常感动。”内蒙古吉峰威硅业有限公司负责人赵纯梅说。

新年过后，阿拉善高新区抢时间、抓项目、拼经济，园区上下迅速掀起了“春季招商攻势”，各部门主动协助指导企业办理项目各项前期手续，及时协调解决项目推进的难点痛点堵点问题，运用全流程帮代办、集中审批、并联审批、现场办公等举措，推进一批重点项目的前期手续办理，营造了大力促进企业投资、全力服务项目落地的良好氛围。

今年，阿拉善高新区将聚焦“闯新路、进中游”战略目标，持续扩大有效投资，坚持“项目为王、招商为要”，紧盯40个盟级重点项目，倒排工期、挂图作战，力争全年投资增速达54%，重点推进氟源科技含氟新材料产业园、沪蒙能源新材料产业基地、灵圣作物20万吨蛋白氨酸及配套3个总投资在百亿元以上的重点项目建设，力争犇星石墨烯、精草铵膦、国能60万风光氢氨、蒙能瀚海100万千瓦光伏等13个项目建成投产或具备试生产条件。

“今年我们将大力弘扬诚信文化，让知信重信守信在当地蔚然成风，牢固树立大抓招商、大抓项目、大抓发展的鲜明导向，聚焦主导产业加速壮大、新兴产业创新突破、未来产业前瞻布局，优化发展环境，丰富招商方式，强化创新驱动，全力以赴转型、扩投资、优结构，力促更多项目加快变成现实生产力，全面构建先进绿色高载能低排放产业集中示范区和绿色迭代合作示范区，为推动全盟经济高质量发展，实现全区‘闯新路、进中游’目标贡献高新区、示范区力量。”阿拉善高新区、乌兰布和和示范区工委书记柳仙德表示。

花香引来彩蝶舞，草绿自有骏马驰。如今的阿拉善，正以“重整行囊再出发”的姿态，驰而不息优化营商环境，不断增强企业和群众的获得感、幸福感，阿拉善正成为投资的“洼地”、创业的“福地”、发展的“高地”，正向着高质量发展大步迈进，高质量项目建设“蹄疾步稳”，高质量发展“底足色亮”。

(本版图片由阿拉善盟委宣传部提供)